

потому, что она соответствует нашим потребностям»¹². «И золото, и серебро дают нам возможность приобретать в обмен на них другие товары, если бы этого не было, то мы бы их не ценили»¹³.

Меркадо приводит много поразивших испанцев примеров того, что среди индейцев Америки золото и серебро ценятся не больше, чем простые украшения, и старается объяснить это. «Золото, серебро и драгоценные камни, — пишет он, — которые представляют собой самую большую ценность на западе и востоке Старого Света, ни в одной провинции Нового Света, которые мы называем Индиями, не имеют такой ценности. Так, в дни моей юности я был в Перу и в Новой Испании и видел, что там золото и серебро были простыми украшениями, как у нас плюмажи, и не являлись ни деньгами, ни выражением стоимости товаров»¹⁴. Во Флориде «золотом и серебром пренебрегают и не берут в руки так же, как мы землю; медь и железо у них считаются высшим богатством. Они предпочитают иметь 1 ливр меди или железа, чем 4 ливра золота»¹⁵.

«В 1556 г., — сообщает Меркадо, — флот потерпел кораблекрушение в тех местах. Разбитые корабли силой ветра и течения были выброшены на берег вместе с грузом золота и серебра стоимостью в 800 тыс. дукатов. Испанцы предлагали эти сокровища индейцам за еду и питье, но те только смеялись над ними. И все золото и серебро долго лежало на берегу, пока за ним не пришли каравеллы вице-короля Луиса де Веласко»¹⁶.

По мнению Меркадо, это могло произойти только потому, что «в наше время жители Индии, имея такое большое количество золота и серебра, никогда не оценивали с его помощью другие вещи, а все их торговые сделки — это просто обмен (*trueque*)»¹⁷. «Золото и серебро в пластинках и слитках, — поясняет Меркадо, — в этих местах принимается за определенный вид товара, и цена его повышается или понижается в зависимости от тех же причин, что и цены на другие товары»¹⁸.

Однако если в Старом Свете золото и серебро являются мерой стоимости всех вещей, то «почему при сохранении неизменного веса монет и их пробы цены в Испании за последние 20 лет выросли в 10 раз?» Меркадо пытался ответить на этот вопрос, исходя из современных ему экономических знаний, а также на основе обобщения своих личных наблюдений в Севилье и Новом Свете. Как это было свойственно экономистам его времени, рассуждения Меркадо о стоимости вращаются вокруг концепции о «справедливой цене». Купец для определения «справедливой цены», по которой он может продавать товар, должен учесть, сколько он заплатил непосредственному производи-

¹² T. Mercado. Op. cit., p. 33.

¹³ Ibidem.

¹⁴ Ibid., p. 34.

¹⁵ Ibidem.

¹⁶ Ibidem.

¹⁷ Ibid., p. 19.

¹⁸ Ibid., p. 96.